Ein fiinftes Schuljahr hat bei Wosss gewonnen und mochte ein Spaghetti-Essen
organisieren um ihren Sieg zusammen zu feiern.

Im Festsaal der Schule stehen 10 quadratische Tische gleicher Grofle. Die Schiiler tiberlegen
nun, wie sie die Tische aufstellen konnen, damit die 20 Schiiler und ihre Lehrerin Platz haben.

Sie mochten die Tische so aufstellen, dass folgende Bedingungen erfiillt sind:

 es sollen zwei Tischgruppen mit fiinf quadratischen Tischen sein

o jeder Tisch einer Gruppe muss eine gemeinsame Seite mit mindestens einem andern Tisch
haben

o anjeder freien Seite eines quadratischen Tisches darf hochstens ein Kind sitzen

» wenn drei Tische einen rechten Winkel bilden (siehe Abbildung), kann

bei x nur ein Kind sitzen, das seinen Teller auf Tisch B oder auf Tisch C A c
stehen hat
 an keiner Tischgruppe darf ein Platz frei bleiben c | x

Welche Moglichkeiten haben die Schiiler um zwei Tischgruppen mit je fiinf quadratischen
Tischen so zusammen zu setzen, dass die 21 Personen alle einen Platz finden?
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Lésungsvorschlag

Die Maglichkeiten um 5 quadratische Tische zusammen zu setzen sind:

X

8 Personen

9 Personen ox LIJ—I—I— X

12 Personen

Die Maglichkeiten um zwei Tischgruppen mit je funfguadrafischen Tischen so
zusammen zu setzen, dass die 21 Personen alle einen Platz finden sind:

21=12+9 Tischgruppen: [P IF ; W
21=11+10 Tischgruppen: LZ;LU; LT LN LY
¥ VZ VU VT WNG VY

10 Personen
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Das habe ich bei dieser Aufgabe gelernt:

Ich habe dies alles gelernt, weil .../ich habe die richtige Losung gefunden, indem ...




